

# 校园没有垃圾桶行不行？ 小学生带垃圾回家显公德意识

我市中小学德育教育百花齐放



在象山县丹城四小的“课程开放日”上，同学们正在展示校园瑜伽。

## 江北实验小学：让学生习惯带垃圾回家

一所小学，没有垃圾桶行不行？

走进江北实验小学，你会发现校园里真没有一个公共垃圾桶，只有孩子们自己设计的一个大垃圾房，而校园却始终保持洁净美丽。

原来，学校利用环境育人的小策略，在全面提升校园绿化、卫生品质的基础上，撤走了所有垃圾桶。不用说教，却让全体学生收获好习惯——“自己的垃圾自己来负责”，培养“带垃圾回家，美

油然而生”的公德意识。

小学校园布置得色彩斑斓、五颜六色好不好？

走进江北实验小学，你一定会被校园里色彩绚丽的地面、墙面、柱子，甚至教室、桌椅、洗手间、开放式书吧所吸引，原来这是学校利用校区大改建，实施环境育人的大策略。不用说教，这一切让孩子一踏进校园，就“一见钟情，爱上学校。”“学校是我家，我要爱护她”的情感自然流露。

一所小学，孩子来当家好不好？

这是学校充分发挥全体孩子的才艺和兴趣，因地制宜地实施环境育人的巧妙策略。不用说教，孩子们在创造中学会欣赏、珍惜和保护。

“显性德育课程‘化人’，潜在德育课程‘润心’。”校长傅莉莉告诉记者，学校注重开发和利用温馨美丽的校园环境、活泼向上的活动氛围，对学生进行德育教育。

## 镇海区立人中学：品格和能力是终身有用的教育

“教育为了什么？学校除了分数，还能给学生什么？”镇海区立人中学校长厉佳旭告诉记者，学校在创建之初就一直在思考这个问题。

爱因斯坦曾说过，“教育就是把学校里所学的一切知识忘记之后，剩下来的东西。”“那这些东西到底是什么呢？”校长厉佳旭说，在长期的教育实践中，学校总结认为，“这些东西就是能促进学生终身发展和人生幸福的

必备品格和能力，而这需要给学生终身有用的课程履历、实践体验和文化浸润。”

在课程履历中，学校增强了课程的选择性和多样性，实施必修课分层教学和选修课分类教学相结合、社团活动和课程开发相结合的策略，并增强课堂的主体性和生动性。

在实践体验中，加强学生自主化的日常管理活动，把学校、班级交给学生，让学生以个人或小组的方式去承

包项目或轮值管理。纪律、卫生、绿化、社团组织等，都交给学生来组织和管理，使其自我教育和自我提升。

而在文化浸润中，特别重视校园文化环境的浸润和启悟作用，在校园角角落落充满明示或暗示，促人思考。

通过这些举措，立人中学师生成长迅速，综合质量和学生家长满意度不断提高，近五年该校获得20多项市级以上集体荣誉。

## 鄞州区中小学校：全面实施“1+X”模式导师制

2007年鄞州实验中学率先开展导师制工作，2013年董山小学也开始了导师制工作的探索。经过基层学校的试点探索，鄞州区从2015学年第一学期起，在全区中小学校起始年级全面推行“1+X”导师制，并逐步向各年级段延伸，要求各个学校在三年内全面实施导师制工作，完成德育工作从班主任模式向导师制模式的转变。

“导师制”就是在中小学每个班级配备1名首席导

师和若干名导师，每名导师与10到20名学生结对，共同承担育人工作，以提高中小学生德育工作的实效。

据了解，经过一个学年的尝试，鄞州已实现了由“单一育人”向“全员育人”、由“管理教育”向“服务指导”、由单纯“知识传授”向全面“教书育人”、由单向“知识传递”向双向“交流交融”的转变。

望春小学的梁薇薇老师，从以前只关注学生学习成绩，到现在关注学生的心

理变化、身体健康、生活习惯等。除了上课，她还带学生一起放风筝、春游，组织集体生日会，与学生的距离一下子近了，学生们因为喜欢老师而喜欢上她的数学课。

鄞州职教中心的王辉老师，面对部分职高学生自律性较差、叛逆性较强、自身不自信等特点，通过不断的谈心谈话、一次次地走访，以真情感化一个个“问题少年”，他也在今年年初的首届全国中职班主任基本功比赛中获得一等奖。

## 党员马力峰 18年献血3.9万毫升

**商报讯**（记者 边城雨 通讯员 魏光华 黄静）昨天，马力峰来到宁波北仑血站，献出400毫升血，这是他第56次无偿献血。从1999年第一次献血至今，马力峰已经连续无偿献血18年。他已累计献血56次，机采血小板41次，总共献血高达3.9万毫升。如果以一个体重70多公斤的成年人来算，全身大约也只有6000多毫升，他的献血量相当于一个成年人身体里全部血量的6倍多。

“每次看见自己殷红的血液流进血袋中，都感到无比激动和自豪，一想到自己的血液能够拯救别人的生命，就觉得这样的付出是有意义、有价值的。”马力峰说，“当然，这么多年我能一直坚持义务献血，还要感谢我有一个好妻子，没有她的支持和理解，我想我是坚持不下来的。”

在参与无偿献血的过程中，马力峰充分认识到，一个人的力量是有限的，光靠自己的奉献是远远不够的，于是不善言辞的他，开始硬着头皮向身边的同事宣传无偿献血的知识，动员身边的人加入到无偿献血志愿者的行列。在他的带动下，每年水厂职工都会踊跃参加义务献血，甚至还有同事跟他一样，参加了机采血小板捐献。

## “补胎哥” 亮相公益创投大赛

**商报讯**（记者 滕华 通讯员 钱怡丰）昨天，鄞州区2016年社会组织公益创投大赛举行。其中，市民熟知的“补胎哥”以一项夜间应急服务的公益项目，获得专家组一致点赞。

鄞州区补胎哥公益服务中心，这次推出的“行者无疆”项目，主要针对夜间道路上的汽车、电动车提供免费维修轮胎的应急服务，切实解决部分爆胎的烦恼。同时，还将与81890服务平台合作，每晚接受居民道路救援求助。该项目还将每个月不定期地进社区、进校园举行公益活动，为居民提供修理小家电、非机动车、清洗空